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A leány-egyesületek eszméje tisztelet­
reméltó anyánk gondolatában.

Kellős Ígéretet teljesítünk. Tiszteletreméltó Anyánk­
nak adjuk ál az első szót s egyben azt mutatjuk 

ki, hogy azon vasárnapi patronázs-egyesületek eszmeje, 
amit nálunk Magyarországon, leginkább az úrinők 
karoltak fel és honosítottak meg mindenfelé, tulajdon­
képen nem új eszme; élt az már a XVII. században is, 
és más lelkes pártolói közöli tiszteletreméltó Alapító- 
anyánk is nagyon a szívén viselte, mint azt az alábbiak­
ból látni fogjuk.

Ez egyesületek legfőbb célja ugyanis az, hogy az 
iskolából kikerült kenyérkereső leányokat egyrészt 
szent vallásunk alapos ismeretére és szilárd vallásos 
meggyőződésre, másrészt pedig igaz keresztény életre 
V6ZCSSíík-

Ugyanezen kettős cél lebegett szent Vince és tiszte­
letreméltó Anyánk lelke elölt is. Távol attól a gondo-
lattól hogy az iskolanővérek nevelő-munkája befeje- 
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zést nyeri akkor, amikor a gyermek elhagyja az isko» 
iái inkább azl kívánták, hogy a nővérek vasár - 
és ünnepnapokon egyhegynjtsék a nagy leányokat, sőt. 
az asszonyokat is. — S vájjon miért, s hogyan? —- 
Hallgassuk csak liszt. Anyánkat magát, mit ír Chetit 
(„tv. Sálit) Margit nővérnek, aki akkor az arrasi sze­
retet ház szolgáló-nővére volt, később pedig, — Alapító* 
anyánk halála után, — a társulat általános főnök* 
nője lett:

..Arra kérem, kedves jó nővérem, hogy nagyon' 
pontosan tartsák meg ünnepnapokon úgy a katekiz­
musé mint az erkölcstan! oktatásokat a nagy leányok, 
és az asszonyok számára.

És jól ismervén az ifjúságot, veleszületett gyengéd 
tapintatával eltalálta, hogy a katekizmus-oktatás ki­
látása magában nem vonzaná a nagy leányokat és. 
asszonyokat, azért elmésen hozzátette: „A lő azonban, 
hogy ne használja e kifejezést: .Majd katekizmust, taní­
tok . . . Jöjjenek katekizmusra! . . .‘ hanem inkább: 
,Majd együtt olvasgatunk, . . .' azután, a könyvet maga: 
előtt tartva, fesztelen, meghitt magyarázatokat tartson.!1

Riehelieube (Riseliőbe), Turgis (Tiirzsisz) nővér­
nek így ír: „Arra kérem, nővérem, nagy gondja legyen, 
az ifjúság oktatására és arra, hogy a vasár- és ünnep­
napok délutánjain a nagy leányoknak felolvasást tart­
son és velők vallásos dolgokról beszélgessen."

(dere (Kiér) nővérnek pedig Roche-tiiiyonba: 
(Rosgiijonha): Nagyon kérem, hogy — amennyiie 
egyéb foglalatosságai megengedik, vasár- és ünnep­
napokon felolvasást tartson a nagy leányoknak és buz­
dítsa őket, hogy eljöjjenek önhöz. Néha époly szük­
ségük van oktatásra, mint a kicsinyeknek. De nagyon 
gyengéden és szelíden kell azl lennünk, nehogx img- 
szégvenílsiik őket tudatlanságuk miatt."
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Angiboust (Anzsibuszt) Borbála nővérnek pedig, 
Bernaybe (Bernébe): „írja meg nekem, sok fiatal leány 
hallgatója van-e a vasár- és ünnepnapi felolvasásokon.“

Ezekhez hasonló buzdítások sűrűn találhatók tisz­
teletreméltó Alapítónőnk fennmaradt leveleiben és vilá­
gosan bizonyítják, hogy a palronázs-egyesiileteknek 
csupán a neve újszerű; a mű maga azonban nálunk 
époly régi, mint társulatunk, s hozzá azon művek 
egyike, ami leginkább szívén feküdi tiszt. Anyánknak.

Szent Vince Atyánk is épen nem volt közönbös 
iránta. A keletkező társulat tanácsüléseiben sokszor 
tárgyalt erről Le Gras anyánkkal és az akkori tiszti 
nővérekkel. E tanácsokról felvett jegyzőkönyvek máig 
is megvannak. Egy helyütt ezt olvassuk: „Azon javas­
latra vonatkozólag, melyet a kisasszony (Le Gias 
Anyánk) a nagy leányok, sőt az asszonyok oktatására 
nézve Vince úrnak lelt, rámutatván némely jó alka­
lomra, melyei az isteni Gondviselés nekik erre adott, 
szeretele dicséré e buzgalmat és azl mondá, hogy a 
keresztény hit egyes tanaira, de még inkább jó erköl­
csökre és a jó kereszténynek kölelessségeire kell őket 
oktatni.“

„íme saját szavai: ,Meg kell őket tanítani, hogyan 
kezdjék a napot és öltözködés közben hogyan kérjék 
Istent, öltöztetné fel őket az. ártatlanság köntösébe. Ha 
felkellek, hogyan ajánlják fel magukat ( dvözítőnk- 
nek. neki ajánlván minden cselekedetükéi; hogyan 
viselkedjenek szülőikkel, az. asszonyok pedig leijükkel 
szemben: így a többi dologra nézve is, ami az erkölcsös­
séget illeti.'"

„Mindebből — így folytatja a jegyzőkönyv szer­
kesztője, aki nem volt más, mint maga Le Gras Anyánk. 
_ azt láttuk, hogy főtisztelendő Atyánk egyik gyakm-
lata abban áll. Imgv dicséri és nagyrabecsüli a mások
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•eljárását; azt mondván, hogy a ,Szent Kereszt Leányai 
Istentől sok kegyelmet kaplak az ifjúság nevelésére 
és hogy jó volna megtudni, hogyan csinálják." — Azt 
azonban nem akarta szent Vince Atyánk, hogy leányai 
odamenjenek e szerzetesnőkhöz, azért hozzátette: .Hogy 
odamenjenek, az épen nem lenne tanácsos, hanem meg­
tudhatnák azt egyik-másik hölgy útján is, aki ott volt.

Kgy másik tanácsülés jegyzőkönyvében olvassuk. 
,.A kisasszony e kérdést vetette tel: ,Atyám, lingis 
(Türzsisz) nővérem legutóbb katekizmust keit tőlem, s 
küldtünk neki egyet. Minthogy nem találta elég kime­
rítőnek. kérte, hogy másikat küldjünk. Ekkor Lambeit 
urat kértük meg, jelölne meg egy alkalmasat s ő 
Bellarmin katekizmusát küldte el, megjegyezvén, hogy 
ez nagyon tudományos és csak plébánosoknak való. 
Ámde nem kell, hogy tudományosaknak látszassunk, 
azért haboztam, hogy elkiikljem-e neki. Mivel a dolog 
sürgős volt, azután mégis elkiildöttoin a könyvet, de 
figyelmeztettem, hogy csak olvassák és ne tanulják meg 
kívülről.' — Mire főtiszlelendő Atyánk így válaszolt: 
.Nincs jobb katekizmus, mint Bellarminé; s ha minden 
nővérünk ezl tudja és tanítja, csak azt tanítja, amit 
tanítania kell, meri hiszen azért vannak, hogy másokat 
oktassanak. Sőt jó volna, ha ön. kisasszony, maga 
magyarázná meg nővéreinknek, hogy valamennyien 
megtanulhassák és taníthassák is: mert, hogy másokat 
oktathassanak, kell, hogy ők maguk jól tudják." Végre 
így fejezte be: .Igen örülök, kisasszony, hogy e kérdést 
felvetette, mert igen nagyfontosságú.'"

Hogy e fontosságot még inkább kiemeljék, s azért 
is, mert a Szeretet leányai azért vannak, hogy az üdvös­
ségre szükséges dolgokat tanítsák, szent Alapítóink kü­
lönös áhítatot ápoltak bennük a szent evangélisták, 
apostolok és egyháziam lók iránt, hogy egyrészt példá-
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jók és pártfogásuk segítse őket a szegények oktatásá­
ban, másrészt épen ezáltal örök jutalmukban is íésze- 
siilhessenek.

Tiszteletreméltó Anyánk az ő kiválóan gyakorla­
tias érzékével csakhamar belátta, hogy Bellarmin kate­
kizmusa — minden fáradozása és igyekezete mellett 
is, hogy azt nővéreivel jól megért lesse, - meghalad ja 
azok legnagyobb részének felfogási képességét s »leg­
inkább kis tanítványaikét vagy a vasárnapi összejöve­
telek nagyleány s asszony-hallgatóit. Márpedig a XVII. 
században nem foglalkoztak még annyira a nép-neve­
léssel és nem voltak oly népies, könnyen érthető es 
emlézhető modorban megírt katekizmusok, mint ma­
napság Tiszt. Anyánk tehát mélységes Intenek es a 
szegényeket annyira megértő szeretőiének sugallatai 
követve, munkához fogott és kis katekizmust szerkesz­
tett, amelynek eredeti, elölről végig sajátkezűkig megírt 
példánya még most is megvan a párisi anyaim/, ol­
tárában.

E kis kátéi olvasgatva, önkéntelenül is a v; . - 
napi összejövetelek képe tárul elénk s szinte ha lam 
vél Kik az egyszerű kis nővért, amint erővel es meg 
győződéssel teljes beszélgetés, kérdések és feleletek «bk­
jában vési hallgatóinak nem annyira elmejeb , 
szívébe az örök igazságokat. így például a keiiszt- 
vetés, tárgyaló kérdések s feleletek végén: Md i z a 
keresztény, sőt még a legkisebb leányka is, l a k
vet magára?“ - „A lehető legnagyobb tisztelettel 
Istent; mert, mikor keresztel vetünk magunk,« a 
háromszemélyű egy Isten, vagyis a ^entbanm^gM e 
a Fiúisten megtestesülését hirdetjük es azt yaU k. hogy 
keresztények vagyunk, készebbek leven mkabb mj, 
halni, mint hitünkről lemondani. ” 
lüzel gyújtanának, készebbek lennenek-e abban meg
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égni, mini hilükel megtagadni?“ — „Igen, számítva 
Isten kegyelmére.“ — „Na lám, csak bátorság! Íme, 
szívükben s akaratukban mar kész hilvallók és vér­
tanuk!''

Továbbá, a kereszténynek kötelmeiről: „Hogyan 
kell a kereszténynek élnie?“ — „Ügy, miként Jézus 
Krisztus élt itt e földön.“ „De bőimét tudjuk, hogy 
Jézus Krisztusi követhetjük mi, akik semmik se 
vagyunk?“ „Ómaga biztosít erről, mondván: .Aki 
utánam akar jönni, negye fel keresztjeI es könessen 
engem."' „Mit tesz az: felvenni keresztünket és 
követni Jézus Krisztust ?“ — „Az annyit lesz, bogy gya­
korolnunk kell mindazon erényeket, melyeket ő itt e 
földön gyakorolt. Jézus alázatos, szelíd, szeretetteljes, 
türelmes, igaz volt; soha sem beszélt rosszal felebarát­
járól és senkii sem bántott. " — „Mondjon erre nehány 
példái." — „S miért jelenti a kereszthordozás azt, hogy 
mindenféle erényt gyakoroljunk?“ — „Azért, mert leg­
többször nehézséget okoz a jónak gyakorlása, és min­
den nehézség kereszt. "

Majd a Miatyánk ötödik kérésének fejtegetése: 
„És bocsásd meg bűneinket. miképen mi is megbo­
csát ank . . . Ezen kéréssel önmagunkat kárhoztatjuk 
el, ha felebarátunkkal ellenséges viszonyban élünk és 
nem akarjuk megbocsátani a rosszat, amit nekünk lelt. 
Ez épen úgy van, mint, ha ön, Janka, így szólna Máriá­
hoz: .Adjon egy kis kenyeret! Ö azonban nem ád, 
hanem így szól egy harmadikhoz: Adjon nekem egy 
kis kenyeret, úgy amint én adtam Jankának. így, ter­
mészetesen, nem kap, mert ő sem adott semmit.' " — 
„Mások meg így beszélnek: Megbocsátok neki, de nem 
akarom többé látni.“ — „Az ilyen azt mondja Isten­
nek. taszítsa őt a pokolra, ahol sohasem láthatja majd 
szent Eölségét . .

I)e nagyon messzire vinne e bájos idézetek lelsoro- 
lása; nincs is többre szükség, mert eléggé láthatjuk a 
fentiekből, hogy a nagy leányok egybegyűjtése és a 
hitben való oktatása, azaz a vasár- és ünnepnapi patro- 
názs-egyesiiletek vezetése, szent hivatásunk egyik legő­
sibb foglalkozása, szent Alapítóink kedvenc eszméje 
volt. Az idők folyamán másirányú törekvések vettek 
igénybe a nővérek erőit s e vasárnapi összejövetelek 
megritkultak, majd meg is szűntek. Ám a XIX. szazad 
első felében megint csak Le Gras Anyánk leánya. Kendi. 
(Bandii) Rozália irgalmas nővér keltette uj eleire az 
eszmét Parisban, s a nővérek többi házai, sol a világi 
hölgyek szeretet-egyesületei csakhamar melegen fölka­
rolták és terjesztették a patronázs-egyesületekel. Ná­
lunk csak 1897 óta kezd meghonosodni és pedig leg­
inkább a hölgyek buzgőlkodása folytán.

Hl az. ideje, hogy végre mi is, Le Gras Anyának 
lelki leányai, a reánk hagyott örökség birtokába lep­
jünk, kötelességünk tudatára ébredjünk; hiszen szén 
Vince Atyánk fenti kijelentése szerint azért vagyunk, 
hagy másakat az üdvösségre szükségesekben aktu­
sunk. A leányegyesületek felkarolása senkit sem ,1 le 
meg annyira, mint bennünket, szent Vince es tiszt. Le 
Gras Anya leányait. Ha szíwel-.élekkel adjuk magun­
kat e magasztos feladatnak, ezzel szent Alapítóink leg­
kedvesebb terveit valósítjuk meg, hathatos part pa­
sukra és áldásukra biztosan számíthatunk, égi >»' 
két és dicsőségüket pedig azon mértekben ,
amity mértékben fokozódik buzgósagunk es outi laid,-

Nem szükséges azonban, sőt nem is \olna kna 
natos, hogy azonnal munkához lógjunk cg><- m‘ ' 
kozzunk meg csupán azon gondolattá , mg\ ‘ ‘
és ünnepnapok délutánjait a felnőttek oktatásain s



amellett liasznos és szórakoztató foglalkoztatására szen­
teljük. Hiszen, kivált faluhelyekről annyi panaszt hal­
lunk arranézve, hogy a rendes és ismétlő iskolát el­
végzett tanítványaik teljesen kisiklanak nővéreink be­
folyása alól, többé feléjök sem néznek. S ez a legkénye­
sebb része a dolognak; édesgetnünk kell, hogy eljöjje­
nek hozzánk. Ha ezt elértük, s megkedvelték a rendes 
összejöveteleket, nyert ügyünk van.

Gondolkozzék tehát kiki kedves nővéreink közül 
azon, mifelé hajlik az. ő népe, mi az, ami leginkább 
vonzaná a község felnőtt leányait. Igen hálásan ven nők, 
ha erre vonatkozó gondolataikat, eszméiket, aggályai­
kat egész őszinteséggel közölnék; akkor kölcsönös esz­
mecsere útján, együttesen állapíthatnék meg az eljárás 
módozatait. Addig is buzgón kérjük tiszteletreméltó 
Anyánkat, vegye hathatós pártfogásába ez ügyet és se­
gítsen rá. hogy az ő megdicsőítése e kedvenc művének 
igazi föllendülését eredményezze Magyarországon. Ügy 
legyen!

Lelkünk megszentelése.
„Mit használ az embernek, ha 

az egész világot megnyeri, lelkének 
pedig kárát vallja. (Máté 16, 26'.)

A lelkiélet megalapozása.
(Folytatás.)

Gyakorlati szempontból fontos kérdés az, vájjon 
súlyosan vétkezik-e az, kinek feltett szándéka, hogy a 
bocsánatos bűnöket egyátalán nem fogja kerülni, 
hanem csak a halálosakat? Nem vétkezik súlyosan. 
Súlyosan vétkezik azonban, ha a bocsánatos bűn terhe
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alatt kötelező törvény iránti megvetésből cselekszik, 
vagy az elöljáró iránti megvetésből, vagyis azzal a 
gondolattal, hogy ő egyátalán nem veti alá magát az 
elöljáró parancsának, őneki ne parancsoljanak, to­
vábbá, ha előre látja, hogy az ő bocsánatos bűne miatt 
más valaki súlyosan fog vétkezni, vagy pedig ha ő 
ezzel maga magát teszi ki a halálos bűn előrelátható 
közeli veszélyének; továbbá súlyosan vétkezik az eset­
ben, ha ezen eljárást — hogy t. i. a bocsánatos bűnöket 
egyátalán nem akarja kerülni — oly okból vagy oly 
céllal teszi, mely magábanvéve is súlyos bűn, mert ez 
esetekben a tárgyánál fogva bocsánatos bűn is halálossá 
válik: pl. hiú beszélgetéseket folytat valakivel, ez 
magában véve bocsánatos bűn — oly célból, hogy súlyos 
bűnre csábítsa — ez. már halálos bűn. — A szerzetes, 
kinek feltett szándéka, hogy a bocsánatos bűnöket 
egyátalán nem akarja kerülni, súlyosan vétkezik, mert 
neki állapotbeli kötelessége, hogy tokéletessegre töre­
kedjék.

Egy másik gyakorlati kérdés: vájjon koteles-e 
valaki súlyos bűn terhe alatt kerülni a halálos bűnre 
vezető közeli alkalmat? Igen; de ha elegendő oka van, 
hogy mégis megmaradjon azon veszélyben, pl. b*va 
lása kötelmei késztetik őt a veszélyek közé, úgy meg­
maradhat azok közt, de értesítse elöljáróját, felteve, 
hogy vigyázni akar magára és hogy ilyforman mégis 
megvan a reménység, hogy nem fog súlyosan vetkezni, 
de ha mintegy előrelátható, hogy nagy bűnbe log esni, 
úgy súlyos bűn terhe alatt köteles e veszélyeket - nagy
áldozat árán is — elkerülni.

További kérdés: vájjon sok bocsánatos bún együtt 
véve kitesz-e egy halálos bűnt? Nem. De ha larg>u 
olyan, hogy a sok kicsi eggyé olvad es pedig jelei ■ 
mennyiséggé, úgy halálos bűnt alkothatnak. Pl. ha nagy-
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böjt minden napján valaki kisebb mennyiségben él 
kezik időn kívül, mondjuk naponta egyszer, úgy csak 
bocsánatos bűne van, mert ezen kisebbszerű áthágásai 
a böjtnek nem olvadnak össze egy egésszé és pedig 
azért, mert a böjt lényegét az illető betartotta naponta; 
de ha ugyanazon a napon többször étkezik időn kívül, 
bár az egyes esetekben csak kisebb mértékben, úgy 
súlyosan vétkezik, mert e sokszori étkezés a böjt lénye­
gét szünteti meg, feltéve, hogy ezen elfogyasztott élelem 
mennyisége a reggelivel es vacsorával együtt kitesz súly­
ban annyik amennyi a déli jóllakásboz szükséges.

Vagy: ha valaki fogadalmat tesz, hogy naponta 
elmond, pl. egy évig 2-11 rövidcbb imái tehát nem 
súlyos kötelezettségű jöcselckedctel nem \étkezik 
súlyosan, ha egyszer sem mondja el. meri az Ígéret 
tárgya nem súlyos kötelezettségű, es az egyes imák 
külön álló kötelezettségek, melyek idő lolytan nem ol­
vadnak össze súlyos kötelezettségű tárggyá; ez csak az 
esetben történnék, ha a fogadalmat oly formában telte 
volna, hogy kötelezi magát mondjuk 1000 ima elmon­
dására és egy éven belül naponta 2-3 mondandó el; ez 
esetben, ha ezer közül a legtöbbel el nem mondja, 
súlyosan vétkezik, mert ezer ima elmondása már nem 
kis kötelezettség, nem csekélység; ha egyik-másik nap 
elmulasztja az aznapra eső imát, nem vétkezik súlyo­
san, mert csak kisebb mértékben szegte meg fogadal­
mát. A nővéreknek nem ajánlatos, gyóntalójuk enge­
délye nélkül ilyesféle fogadalmat tenni.

Továbbá: bocsánatos bűnre vezető közeli alkalom 
felkeresése kellő ok nélkül bocsánatos hűn; ha elégséges 
okból történik, úgy nem bűn. Ilasonlóképen: halálos 
bűnre vezető távoli alkalmat l. i. ha nem forog fenn 
a súlyos bűn valószínű veszélye — felkeresni ok nélkül, 
bocsánatos hűn; elegendő mentő körülmény mellett

lenni ezt, nem bűn. Egy parancsol, mely nem jelentős, 
mely tehát nem kötelez súlyos bűn terhe mellett, nem 
teljesíteni, bocsánatos bűn; ha elégséges mentő körül­
mény folytán maradt abba a parancs teljesítése, még 
bocsánatos bűne sincs az. illetőnek. Elég nagy nehéz­
séget szokott okozni a bűn bevallásánál a bűnöknek 
nemük és számuk szerinti feltüntetése.

Mindenekelőtt ezt a felosztást tartsuk szem elölt: 
bűnt követhet el valaki gondolattal, szóval, cselekedet- 
lel vagy mulasztással, továbbá rossz kívánsággal, bűnös 
örömmel (pl. örömmel gondol vissza arra, hogy másnak 
bajt okozott).

Nem fejezné ki szabatosan a bűn nemét, ha valaki 
csak általában jelezné, hogy mely erény ellen vétett; 
mert valamely erény ellen különböző módon lehel 
véteni, úgy hogy különböző parancsolatokat sért meg; 
pl. nem elég, ha azt mondja valaki a gyónásban: vét­
keztem az igazságosság ellen; mert ezzel még nincs 
meghatározva a bűn neme; az igazságosság ellen külön­
féle-képen vétkezik valaki aszerint, amint embertársa 
különféle nemű javait sérti; pl. életét, jóhírnevei, az 
iránta köteles tiszteletet vagy vagyonát: ezek szel int 
tehát véthet az. illető vagy az V. vagy a X H. vagy a 
Vili. parancsolat ellen; miértis a helyes minősítés meg­
kívánja, hogy közelebbről határozza meg, nnkepeu
vétett az igazságosság ellen.

Hasonlóképen nem volna szabatos a hun nemenek 
meghatározása, ha pl. valaki csak annyit mondana: 
vétettem a remény ellen: ezen isten, ereny ellen 
ugyanis különfélekép - ellentétes módon - lehel x ét­
kezni, t. i. kétségbeeséssel, tehát a reménység teljes 
hiányával, vagy pedig az Isten irgalmában való vak­
merő bizakodással, ami szintén a remény ellem xeUU,
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Vegyünk egy másik példát. A Inis evést tiltja az 
Egyház parancsa; de aki erre magát még fogadalom­
mal is kötelezte, azt ez a böjt kétszeres parancs alap­
ján kötelezi, t. i. az egyházi parancs és az Isten 1. pa­
rancsa, a fogadalom alapján; és mivel e két parancs­
nak alapoka nem egy és ugyanaz, azért kétféle bűnt 
kövei el az ilyen; az Egyház parancsának alapoka 
ugyanis a mértékletesség erényének gyakorlása, a loga- 
dalom folytán kötelező parancsnak indítóoka pedig az 
Istennek tisztelete. Ebből kifolyólag vétkezik az Egyház 
III. és az Isten 1. parancsa ellen.

A bűnök számát részben a tények, a cselekedetek 
száma határozza meg. részben azon tárgy száma, 
melyre a cselekedetek irányulnak; a cselekedetek szem­
pontjából annyi számú a bűn, amennyi a különálló til­
tott cselekedeteknek a száma; azon tárgy szempontjá­
ból, melyre a cselekedetek irányulnak, annyi számú a 
bűn. amennyi nemű tiltott tárgyra vonatkozik a csele­
kedet, vagy a gondolati bűnöknél: amennyi nemű til­
tott tárgyra vonatkozik a gondolat, kívánság, gyönyör, 
öröm.

l)c megjegyzendő: lehetséges, hogy több cselekedet 
csak egy vétket képez, ha t. i. azok a cselekedetek a 
cselekvő szándékából egy célra szolgálnak, s mint esz­
közök szerepelnek amaz egy cél szolgálatában. így pi­
lla egy tolvaj 100 koronát akart lopni, de ezen szándé­
kát nem egyszerre akarta végrehajtani, hanem 10 napon 
át mindennap 10 koronát lopott, mert így osztotta be 
magának terve kivitelét, elég, ha annyit gyónik: loptam 
100 koronát; nem kell megmondania, hogy tízszer 
lopott.

Ha a cselekedeti bűn végrehajtását csak megkez­
dette, de be nem fejezhette, vagy azért, mert lelkiisme­
retére hallgatott, vagy pedig azért, mert megakadályoz-
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Iák terve kivitelében, ekkor ily eset lehetséges: az esz­
közök, melyeket felhasznált, magukban véve közönbö- 
sek lehetnek, pl. ha egy rabló elment kikémlelni a 
házat, jeleket alkalmazott azon, beosont a folyosóra, 
de észrevették, elmenekült, elég, ha ennyit mond a 
gyónásban: rabolni akartam; ha pedig az alkalmazott 
eszközök nem közönbösek voltak, hanem bűnösek 
tárgyuknál fogva is, akkor ezen bűnös eszközöket 
külön felsorolnia nem kell, elég ha általában jelzi, hogy 
ezen tette végrehajtására már egyetmást véghezvitt, de 
magát a szándékolt tettet végre nem hajtotta.

Egy bűnt alkotnak mindama különnemű bűnok, 
melyek az akaratnak egy és ugyanazon elhatározásából 
egy'és ugyanazon felindulásából származnak, ha ezek 
a bűnök még a felindulás tartama alatt történnek

Ki megrágalmaz egy családot, mely ot tagból all, 
egy vétke van, hacsak külön nem gondolt a család mm 
denegyes tagjára és hacsak mindegyiknek külön nem
óhajtott ezzel ártani.

' Aki köteles volna az okozott kárt jóvátenni, vagy 
az idegen jószágot visszaadni, ezen kötelezeltsegenek 
hosszú időn át nem lesz eleget, egy vétke van, ha több­
ször is megújította abbeli szándékát, hogx mm < ,V 
vissza az idegen jószágot; de ha feltette magahan, hogy 
mégis csak visszaadja s utána újra megmásítja eze
elhatározását, két vétke van.

Aki felteszi magában, hogy az egesz nagxb j 
folyamán egyszersem fog bőjtölni, ezen rossz e határo­
zással egy vétkei követ el; ha pedig megvalósítja e»_ 
elhatározását, akkor annyi vétke van, ahanx bojtot

megSZLza, kíván másnak, sokfélét: - betegséget 

csapást, halált stb. - egy vétke van, mivel nem anny •



mintegy inkább általában, baji, rosszat kíván ember­
társának; tehát elég, ha mondja: nagy rosszat kívántam 
másnak.

Ki a gyűlölet egy tényével többeket gyűlöl, vagy 
ebből kifolyólag többeknek kívánja halálát, egybefog- 
lalólag, nem kiilön-külön mindenegyesnek, egy vétke 
van a gyűlölettel és egy a halál kívánásával.

Ki megrágalmaz egy családot vagy testületet — 
bármennyi tagból álljon egy vétke van, hacsak 
kiilön-külön nem akarta az egyeseket megrágalmazni; 
tehát elég, ha ennyit mond: rágalmaztam; vagy ki 
ellenségeit rágalmazza — összevonva őket e gyűjtőfo­
galomba: ellenségeim, és nem gondolva külön az egye­
sekre — egv vétket követ el.

Ifi ég ha ezt mondja: rossz példát, botrányt adtam 
másoknak, ha I. i. nem szándékolt kiilön-külön az 
egyeseknek rossz példái adni.

Nem szabad felejtenünk, hogy a gyónó a bűn 
nemét megváltoztató körülmények közül csak azokat 
köteles meggyónni, melyeket ő felismert, legalább ho­
mályosan: ha nem tudta egyátalán . hogy az a körül­
mény olyan, mely miatt ő az így minősített bűnt 
súlyos kötelezettség mellett kerülni köteles, akkor a 
bűn azon nemét, melyei épen ez a körülmény létesített, 
nem köteles meggyónni. Úgyszintén ő a bűnök szá­
mára vonatkozólag oly számot vall meg a súlyos bűnök 
gyónásánál, a minő számot saját lelkiismcrele szerint 
felismert.

Helyesen jegyzé meg Bcrardi, hogy nem kell nyug­
talankodniuk a mull gyónásokat illetőleg azoknak, kik 
akkori tudásuk és lelkiismeretűk szerint gyóntak: nyu­
godtak voltak tehát előbbi gyónásuk után. nyugodtak 
lehetnek most is a múltra nézve, habár a kellő kiokta­
tás mellett most sok mindent máskép tudnak, mini
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akkor tudtak. Kzzel sok fölösleges aggályosságnak 
veszik elejét; különben megtörténhetnék, hogy soha­
sem jönnek rendbe múltjukkal s annak tévedéseivel.

Vigyél)ként nem szükséges, hogy a gyónó az erkölcs­
im) nehezebb kérdéseivel is tisztában legyen; elég tehát, 
lm a lelkiatya vezetésére bízza magát és neki engedel­
meskedik, a gyóntató majd tudja, mire és hogyan kell 
kioktatnia a gyónói.

(Folytatjuk.)

Hivatásunk munkaköre.
„A megfeszített ír Jézus szeretető 

lelkesít minket.“ (H- Kor. 5, 14.)

A betegápolás magasztos célja és szükségessége.

(»„szüléink bűne folytán az egész világ nagy kór­
házzá alakult, melyben mindennap, söl minden perc­
ben szenvedés, betegség, halál uralkodik. Mi szüksé­
ges,'1,1, tehát, minthogy mindannyian érző szívvel visel­
tessünk a szenvedők, betegek iránt és iparkodjunk ezen 
a téren legalább a legelemibb képzettséget elsajátítani.

Megkívánja ezt tőlünk a kereszténység szelleme 
hiszen tudjuk, hogy a pogány korban a betegekkel, 
mint a társadalom hasznavehetlen tagjaival, nem igen 
törődtek, sőt örültek annak, ha kínos életének mielőbb 
végei veil,ettek. Krisztus Urunk honosította meg a sze­
retet törvényét és saját magasztos példájával mu a 
meg, hogyan kell felkarolnunk a sínylődőkel es szen­
vedőket. , i.

A betegek ápolásával sokan kényszerből, nemei
megélhetési szempontból foglalkoznak, mint a v,lan,
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ápolók és ápolónők. Az irgalmas nővér a betegápolást 
szent hivatásából kifolyólag végzi, eredeti indílóoka 
tehát a jó Isten iránt való szeretet, Akinek — belépése 
alkalmával — áldozatul hozta a szegény betegek szol­
gálatára testi-lelki erejét. Ha szent hivatásunkat sze­
reljük — s ki ne szerelné azt, igyekszünk mindazt el­
sajátítani, amit a jó ápolónőnek tudnia kell.

Isten örök végzéseiben előre elhatározván társu­
latunk életbeléptetését, szent Vince Atyánknak melegen 
érző, minden szenvedés iránt résztvevő szívet adott, 
mely arra indította, bogy a szenvedőkre fordítsa atyai, 
jóságos figyelmét. E törekvése adta neki azon gondo­
latot is, hogy egyszerű, jámbor leányokat gyűjtsön 
egybe Le Gras anyánk vezetése alatt és azokat a szegény 
betegek felkeresésére és ápolására képezze. A szegény 
betegek látogatása, segély-és élelem-nyújtás, azok gon­
dozása és ápolása volt szent Alapítóink eszméje és 
társulatunk eredete. Bátran mondhatjuk tehát, hogy a 
betegápolás annyira összefügg az irgalmas nővér hiva­
tásával, hogy őt anélkül el sem képzelhetjük. Nem zár­
ható ki ezen hivatásszerű kötelezettség alól a tanító, 
házi vagy konyhanővér sem.

Akárhányszor előfordul, hogy kivált oly félreeső 
falvakban, ahová csak ritkán jut el az orvos, a nővérek 
a falu orvosai; s mily áldásihozó az egész községre, ha 
a tanítónővérek is értenek a betegek ápolásához s az 
elhagyatott szegény népnek legalább az. első segélyt 
nyújtják, amíg az orvos meg nem érkezik. E segítség 
hiányában nem egyszer esnék áldozatul a szegény 
beteg élete.

Manap az orvostudomány fejlettségéhez mérten a 
betegápolás is mindnagyobb képzettséget tételez föl a 
kórházakban alkalmazott nővérek részéről, azért 
mélyen tisztelt főnökeink meg is hoznak minden áldó
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zalot, hogy már a jelöltekkel ily betegápolói lan folya­
mot végeztessenek. Lassankint e kis Központi Lap 
útján is szolgálunk némi kis utasításokkal arra nézve, 
mii tegyünk első segélyként előforduló betegségeknél, 
míg megjön az orvos: továbbá, miként teljesítsük az 
orvosok rendeletéit, mire fektessük a fősúlyt a beteg 
ágya mellett. Csekély kis tudomány nagy szeretettel 
párosulva, minden irgalmas nővért arra képesít, hogy 
ápolói lisztjét a beteg mellett híven és eredményesen 
töltse be.

Elsősorban fontolgassuk meg, milyen tulajdonsá­
gokat sajátítson el az irgalmas nővér, aki azon nagy 
kegyelemben részesült, hogy elöljárói azon magasztos 
feladatot bízzák reá, hogy a szegény betegek személyé­
ben Jézust ápolhatja.

1. Legyen nagyon 1 e 1 k i i s m e r e 1 e s. A 
reábízoll betegeket figyelje meg első perctől lógva, 
minden mozdulatában, szavában, étkezésniődjában, 
erőképességében, alvásában; hogy így az első benyo­
másokról jelentést tehessen az orvosnak. Ehhez tarto­
zik az is, hogy lemérje hőmérsékletét, meggyőződjek a 
neláni emésztési zavarokról; ha komoly tüneteket eszlel, 
melyeken őmaga nem segíthet, gondoskodjék az orvos
sürgős elhívásáról.

Lelkiismeretessége továbbá abban is álljon, u>g\ 
pontosan betartja az orvos rendeletéit, jól tudván hegy­
ekkor felelősség nem terheli őt. Époly tonlos dolog az 
orvosságok beadása, az előírt borogatások alkalmazása 
és súlyos betegeknél az önfeláldozó virrasztás.

A betegen netán előforduló változásokat az oivos 
elölt el ne titkolja, még akkor sem, ha a beteg barmi 
oknál fogva arra kérné is. Szoros lelkiis.neretbeh ko 
lessége továbbá, hogy őszintén es azonnal hex a y, 
az ápolásnál valami hibát vagy mulasztást koxctat



volna cl. így például az inspekciós nővér nem vette 
észre, hogy a beteg rokonai éretlen gyümölcsöt hoztak 
neki; Ibuszos vagy gyomorbetegnél ez a figyelmetlen­
ség végzetes következményekkel járhat. Vagy pedig; 
más orvosságot adott a betegnek, mert az üvegeket, 
tévedésből felcserélte. Lelkiismeretes nővér ilyesmiI 
azonnal jelent az orvosnak és alázattal fogadja az eset­
leges, megérdemlőt! szemrehányásokat. Lelkiismeretes 
legyen abban is, hogy a betegek pontosan megkapják az 
előírt táplálékot és erősítőt.

Amit azonban leginkább szívén viseljen az irgal­
mas nővér, az a beteg halhatatlan lelke, mely még 
nagyobb ápolásra szorul, mint a lest; hiszen a beteg­
ség igen gyakran az öröklét kapujához vezeti a szen­
vedőt. Lelkiismeretbe vágó dolognak tekintse azt, hogy 
a reábízotl beteg a szentségek felvétele nélkül meg ne 
haljon és kövessen el mindent, hogy neki e lelki vigaszt 
megszerezze és ezzel lelkének megmentéséhez hozzá­
járuljon. Imádkozzék és imádkoztasson érte; ajánlja 
fel e szándékra munkáit, önmegtagadásait, hogy bete­
géi a megfelelő lelkidéire hozza; adjon neki csodálatos 
érmet, zöld skapilláiét, a haldoklók búcsúival ellátott1 
feszületet. Legyen iránta nagyon előzékeny, minden 
szolgálatra kész, igazán önfeláldozó, ami leginkább' 
hal reá.

Egyik nővértől, ki kórházban működött, azt hal­
lottam, hogy, ha betege nem akart meggyónni, mindig 
az alázatosság valamely hősies gyakorlatára határozta 
el magát: például az olvasás előtt nagyobb hibáról 
vádolta magát: vagy világiak előtt visszavonta valamely 
tévedését, bevallotta hibáját, ami igen nehezére esett: 
vagy olyasmiről vádolta magát szolgáló-nővére előli, 
amit nem volt köteles bevallania. Ezzel mindannyiszor 
sikerült a betegei őszinte megtérésre bírnia..

83

Ha pedig felgyógyul a beteg, értlesse meg vele, 
hogy a jó Isten csak azért adta vissza egészségéi, hogy 
életét megjavítsa, a bűnt kerülje, Isten s az Egyház 
parancsait megtartsa és igazán keresztény módon éljen.

Csak így tölti he tisztségét igazán hivatásszerűleg 
az irgalmas nővér; hiszen, ha a beteg testét még oly 
gyengéden ápolná is. telkével pedig nem törődnék, csak 
közönséges ápolónő volna, nem pedig szent Vince 
leánya, aki a test ápolását csak eszköznek tekintette 
arra, hogy a beteg lelkét is meggyógyíthassuk. Azonban 
nagy elővigyázattal és tapintattal kell e tekintetben el­
járnia, nehogy túlbuzgóságával többel ártson, mint 
használjon. Manap az orvosok is ritkán vallásosak, így 
sokkal nehezebb a nővér munkája, de annál nagyobb 
lesz lelkének boldogsága és megnyugvása, ha nagy 
küzdelmek és fáradalmak árán sikerült egy eltévedt 
juhocskát Pásztorához visszavezetnie; hiszen üdvözí­
tőnk kijelentése szerint ezáltal saját lelkének üdvéi 
biztosítja.

(Folytatjuk.)

Úgy szolgálni a szegényeket, amint le tanítottál 
reá, Istenem, a kereszténységnek egyik legnagyobb 
kincse.

* * *

Minthogy egészségünket Istentől kaptuk, Iránta 
való szerétéiből, örömmel kell azt feláldoznunk a sze­
gények szolgálatában.

* » *

A szegények szolgálatában szenteltük magunkat 
Istennek, azért mindenütt inkább a szegényekkel, mint 
a gazdagokkal érintkezzünk.

(Tiszt. Le Gras anyánk.)
fi*
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Nevelés-oktatás.
Tanítási tervezet.

Földrajz az elemi IV. osztályban.
Tétel: A Csallóköz, Mátyásföldje és a Morvalapály. 

(A Kis-Alföld északi részén.)
S z c m 1 é 11 e t ő e s z k ö z ö k : Táblai rajz színes kré­

tával, nagy térkép, levelezőlapok.
Jegyzet: Eddig tanult anyag: Budapest és kör­

nyéke. ÍA Nagy-Alföld, a Dunántúli-Dombosvidék, a Kis- 
Alföld déli része.)

A. ELŐKÉSZÍTÉS.
UTAZÁS BUDAPESTTŐL KOMÁROM Ki.

I. Ka |) c s (I 1 ó i s m é II v s. Kis leányok, üljelek 
le szépen, egymás hála mögé s mindenki rám nézzen. 
Ezen az órán nagyon érdekesei tanulunk. Utazgatunk 
majd, de csak képzeletben, — még pedig a Dunán. 
(Lerajzolom a Duna megfelelő részéi kék krétával.) 
Ki szeret hajón utazni? Milyen sokan! llát most is 
mindnyájan felülünk gondoláiban egy nagy hajóra s 
úgy helyezkedünk el, hogy mindenki jól lásson, mert 
ma sok szépet akarunk megnézni. Elindulunk s majd 
errefelé megyünk. Milyen világtáj felé van ez? (Nyugat.) 
Hanem most még más világláj felé 1 olyik a Duna, azért 
mi sem mehetünk mindjárt nyugatra, hanem előbb 
északra. Most elindul a hajónk. Erre már ismeritek a 
vidékei, mert tanultátok. Tudjátok, milyen megye ez? 
Jöjj ki, majd mutatod a térképen, amiket útközben 
látunk! Mik vannak itt mind a kél parton? Igen, de 
messzebb hegyeket is látunk. Milyen hegyek ezek itt a 
Duna jobb partján? Igen, ezek a 'Budai hegyek. Amint 
tovább haladunk, egy magasabb begyei látunk, mely 
kiválik a többi közül: ki tudja, melyik az? Igen, a
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.lánoshegy. Most meg egy szigetet pillantunk meg. 
Melyik sziget ez? Igen, a Szentendrei sziget. Nézzétek, 
kis leányok, itt a Duna már más irányt vesz. Merre
folyik? Itt a kanyarulatnál megpillantunk egy várost. 
No, melyik az? Miről nevezetes Vácz? (Püspöki szék­
hely, fegyház, országos siketnéma intézet.) Most néz­
zünk csak a másik partra; olt is látunk egy várost. 
Egv várai és egy nagy tornyot látunk kiemelkedni 
messziről. Melyik város az? Miről nevezetes Visegrádi 
(Nagy Lajos és Mátyás palotájának és Salamon tornyá­
nak romjai.) Sík vidéken haladunk tovább, csak a tá­
volban látunk begyeket. Elérünk Esztergomba. Eszter­
gom a megyének mije? Milyen nagy egyházi férfiú 
lakik itt? Megint csak begyek között vezet utunk.
Melyik hegység ez. ill a jobb parton? Mit bányásznak 
a Gcrecseliegységbeiv! Milyen megyében utazunk most? 
Ezt az egész vidéket jól ismeritek már! Hogy hívjuk 
ezt a részt? (Mutatom a Dunáiitúli-Dombosvidéket.) 
Hát ezt a sík területet? (Mulatom a Kis-Alföld már 
tanult részét.) De a Kis-Alföld felnyúlik a Duna másik
ildálára is.

•2. C é 1 k i 1 ii z é s. Azért most átmegyünk a Duna 
aal oldalára és beutazzuk a Kis-Alföld másik részét! 
Mit csinálunk? Merre esik ez a íész a Dunától.

B. TÁRGYALÁS.

1. EGYSÉG: CSALLÓKÖZ.

Tovább hajózunk a Dunán. Már a hegyek is el­
tűnnek szemünk elől s a Duna lassú folyással halad 
a síkságon. Nemsokára kél ágra szakad megint a Duna 
s egv nagy szigetet alkot. (Felrajzolom.) Ez a Csallóköz 
Mi mos.'"ezen az ágon megyünk, melyet Kis-Dunanak
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neveznek s csakhamar megáll hajónk egy nagy város­
nál. Hangzik is: Komárom.

1. Komárom. Szálljunk ki és nézzük meg ezt 
a városi! Legelőször is egy várai pillantunk meg, mely 
minden oldalról vízzel van körülvéve. Büszkék is rá 
a komáromiak, mert ezl a várai még soha sem vette 
he ellenség, épen azért, mert csak a vízen ál lehet oda 
feljutni. (A vár egyik falán magyar leány szobra, 
aminl a töröknek fügéi mulat.) 1848-ban, a nagy sza­
badságharcban Klapka tábornok védte hősiesen az 
osztrákok ellen. (Fel Is írom a nevét.) Azután tovább 
sétálva, egy házal látunk, melyen fehér márványtábla 
van ezzel a felírással: III született Jókai Mór, hazánk 
legnagyobb regényírója. Hallottatok már róla? Nagyon 
sok regényt írt: több száz. kötelet. Csak nem régen halt 
meg: 1908-ban. De siessünk vissza a hajóra, nehogy 
elinduljon nélkülünk. Ni! mii látunk a Dunaparlon? 
Fát, zsindelyt, deszkát raknak le a partra tutajokról. 
Mi az a tulaj? (Deszkából összeszögezelI lap, melynek 
nincs oldala.) Úgy úszik a vizen, mint a csónak. Vájjon 
hóiméi hozzák ezl a sok zsindely!? Nézzétek csak, III 
nagy folyó ömlik a Dunába, ez a Vág. Ili északon ered 
és ígv folyik. (Rajzolom.) Ili feni sok erdő van; onnét 
hozzák ezl a sok fát. De szálljunk he a hajóba! A Duna 
sík vidéken halad tovább; ill nincs nagyobb város, azért 
nézzük meg ezl a szigetet, melyet a két Duna-ág alkok 
Ezl a szigetel Csallóköznek nevezzük.

2. C sail ő k ö z. tál a j a, é g h a j 1 a I a. Aminl 
a hajónk halad, jól megnézhetjük. A parton minden- 
leié kis tócsákat látunk, amelyek még a Duna kiöntésé­
ből maradtak meg. Ez az. egész sziget ilyen vizenyős, 
siippedős, mocsaras volt és ezl nem leheteti látni, mert 
fűvel voll benőve s mikor az ember ment, egyszer csak 
süppedni kezdett. Bizony, így nagyon sok embert be­
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csalt a veszedelembe s azért nevezték el, ki tudja, hogy? 
Csallóköznek. így nagyon sok ember elpusztult, azért 
csatornákat ástak s ezekkel levezették a mocsarak vízét, 
azért most már csak kevés ilyen helyet találunk. Régen 
s még most is a mocsaras talaj miatt az éghajlata is 
nagyon egészségtelen. Ki tudja, hogy milyen betegség 
gyakori az ilyen mocsaras vidéken? (Mocsáriláz vagy 
váltőláz.) Miért hívjuk mocsáriláznak? Hál váltóláz- 
nak? (Naponta bizonyos időben jön a láz a betegre.) 
Nemsokára látjuk, hogy a másik Dunaág, az Öreg- 
Duna, délről közeledik s egyesül a Kis-Dunával. Most 
már látjuk, milyen nagy a Csallóköz.

3. 'összefoglalás. Ki tudná megmondani, 
hogy mit láttunk eddig? Gyere ki s majd a térképen is 
megkeressük, amil eddig láttunk. Mit láttunk Koma­
romban? Hál a Csallóközben? Milyen volt regen a 
talaja? Most is ilyen sok mocsár van ott? Milyen az 
éghajlat?

2. EGYSÉG: POZSONY.

I. Nevezetességei. Lassan elérünk egy 
másik nagy városhoz, Pozsonyhoz. Mosl itt mindnyá­
ján kiszállunk a hajóból s gyalog körüljárjuk Maria 
Terézia gyönyörű fehér márvány lovasszobrat. Ki volt 
Mária Terézia ? Igen, magyar királynő volt. Mikor a 
trónra került, az osztrák főurak nem akarták elismerni 
királynőjüknek, mert nő volt. Ekkor Mária Terézia a 
magyarokhoz fordult egy országgyűlésen, — loluk keit 
segítséget. Akkor a magyar lóinak kirántottak kard­
jukat és így kiáltottak: „Életünket és vérünket. . 
Ezt a jelenetet ábrázolja ez a szobor. Latinul van alá­
írva így: Vitám el sanguinem. Vitám annyit jeleni mint 
életünket, „el ' „és“ „sanguinem“ „vérünket . A on>-
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vetekben is meg van ez a kép, nézzük meg. — Most 
tovább sétálunk és nagy kéményeket látunk minden­
felé. Vájjon, mik lehetnek ezek? Egymás után hala­
dunk el a posztógyár, dohánygyár, vasbútorgyár, pal- 
kószeggyár, dinamitgvár, csokoládégyár melleit. Mit 
csinálhatnak a dohánygyárban? Hát a dinamitgyárban? 
Mi a dinamit ? Ki hallott már róla? Ez robbanó anyag, 
amellyel a sziklákat szétrepesztik. Üreget vágnak a 
hegybe s oda beteszik a dinainitol. Mellé tesznek egy 
hosszú kanócot s annak a külső végét meggyujtják; 
ekkor elszaladnak az emberek, nehogy szélvesse őket 
is. A kanóc lassan ég, ég, míg a dinamithoz ér, akkor 
az felrobban és szétveti a sziklát. Hát a Stollwerk 
esokoIádégyárhan mit csinálnak ? Bizonyára mindnyá­
jan ettetek ebből a finom csokoládéból és szerelitek is, 
ugye? Hagyjuk a gyárakat és menjünk tovább. Egy 
nagy templom elé érünk; nézzük csak meg jól. Járjuk 
körül minden oldalról s nézzünk csak fel a torony tete­
jére! Mit látunk ott? A torony tetején látjuk a szent 
koronát. Vájjon mit jelenthet az? (Hogy légen itt 
koronázták királyainkat.) Menjünk most he! Köszönt­
sük az Úr Jézust; végezzünk kis lelki áldozást! A fő­
oltáron látjuk sz. Mártont, ő a templom védőszentje s 
róla nevezték el a templomot sz. Márton templomnak.

2. Kis-Kárpátok. Kijövünk a templomból 
s folytatjuk sétánkat. Felmegyünk egv hegyi úton, 
mert olt valami érdekeset, a hegy tetején kopasz, 
megfeketedett falakat látunk. Vájjon mi lehet az? 
Megkérdezünk egy arra jövő embert s az elmondja 
nekünk, hogy ez volt az a híres pozsonyi vár, amelyben 
sz. Erzsébet született. Elmeséli, hogy nem is olyan 
régen még milyen szép napokat látott. A mohácsi vész­
től egészen a múlt századig ez volt az ország fővárosa, 
ill tartották az országgyűléseket, itt koronázták a ki­
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rályokat. De ha már itt vagyunk a hegyen, hát nézzünk 
jól körül! Látjuk, hogy ez a várhegy nem áll egyedül, 
hanem sok-sok hegy sorakozik melléje, ilyen irányban. 
(Rajzolom barna krétával.) Ezt a hegyláncot Kis-Kár- 
pátoknak nevezik. S amint nyugatfelé nézünk, messze, 
nagyon messze valami fehér kőoszlopokat látunk; 
nézzük, nézzük; de nem tudjuk kivenni, hogy mi lehet 
az. Bizonyosan eljutunk oda is majd s akkor meg­
nézzük közelebbről. De most siessünk a hajónkra, 
mert itt sok időt töltöttünk.

3. Ö sszefoglalás. A hegyek lassankint el­
maradnak és sík lesz a vidék. Itt nincs mit néznünk, 
azért mondjuk el, mit láttunk Pozsonyban!

(Folytatjuk.)

Egyházi zene.

Midőn az egyházi zenéről szólunk, elsősorban nem 
a hangszeres zenét, hanem az ennél sokkal tökéleteseb­
bel. _ az emberi hangszerv zenéjét, — az éneket
értjük.

Az egyházban már régtől fogva énekekkel dicsőí­
tettek Istent. Minden teremtménynek, kiváltképpen min­
den embernek célja: Isten dicsőítése! Ennek a célnak 
akart eleget tenni az Isten Fia is, midőn emberré lelt, 
ezért énekelték az angyalok születésekor: Dicsőség a 
magasságban Istennek! Ezt a célt szolgálta földi életé­
ben, és Isten dicsősége volt a célja Krisztus kereszt- 
áldozatának. Mivel pedig a szentmise ugyanazon áldo­
zat, mint amelyet Krisztus Urunk a keresztfán bemu­
tatott, ennek is ugyanaz a célja, tudniillik Isten 
dicsőítése.
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A szent misénél előforduló énekeknek tehát Istent 
kell dicsérniük, Ól kell szolgálniuk. Az egyházi zene 
célja így az istentisztelet ünnepélyességéi emelni, hogy 
az az Isten dicsőségére és a hívők épülésere szolgáljon. 
Azért, ha az Isten előtt kedves akar lenni, tisztának, 
minden világias hiúságtól mentnek kell lennie.

Ezt a valódi, szent egyházi zenét akarjuk ismer­
tetni, terjeszteni, művelni, megkedvelteim, ezért kell 
lelkesülnünk, ha Istent és egyházunkat szereljük.

Lássuk már most, milyen legyen az Egyház szép 
zenéje? — Lényegesen különböző a világi zenétől. A- 
kinek országa nem e világról való, annak zenéje sem 
lehet e világ ínye szerint való. Az Egyház hivatalos dal­
lama a korális, a szent Gergely féle vagy gregorián- 
ének. Ennek hangjain zengi az Egyház a szentmise 
azon énekeit, melyeket a pap az oltárnál mond. Ez az 
ének a katakombákban, a vértanuk és hihállók ajkán 
nevelkedett és nőtt naggyá. Ezek helyett csak olyan, 
egv vagy több szólalná énekeket szabad használni, 
melyek a szent szöveghez méltók.

Idővel azonban a szent célt szem elől tévesztették; 
a zeneszerzők müveikkel Isten dicsőítését és az ájlatos- 
ságol teljesen mellőzték s csupán az emberek tetszését 
és szórakozását keresték, vagyis hálást hajhásztak. Ezt 
teszik ma is, ahol az élt ele modern zenél még nem 
űzték ki. De hál már hogyan lehetne azt a szép éneket 
és zenél a templomból kitiltani? — gondolják maguk­
ban bizonyára sokan, — mikor az oly kedves, dallamos, 
és majd sírni, majd lelkesedni lehel mellette, s oly 
mély hatást gyakorol az emberre, hogy a hívek is szí­
vesebben jönnek a templomba! Ez téves felfogás! A 
vallásos érzelmek megnyilatkozása nem hiú érzelgős­
ségben áll, s az egyházi élteknek nem a: a célja, hogy 
érzékeinkre hasson, bút, őrömet s élvezetet keltsen a
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hallgatókban. Ami pedig azt illeti, hogy ilyen ének mel­
lett szívesebben járnak az emberek templomba, elég 
lesz, ha azt mondjuk, hogy az ilyen nézel valódi ön- 
bálvánvozás. A templom nem az embernek, hanem 
Istennek szentelt hajlék; az ember azért jár oda, hogy 
Istent dicsőítse.

Az istentiszteletnél tehát nem az emberek kedvé­
ért van az ének és zene, hisz ha így gondolkozunk, 
szembeszállónk Istennel s a neki köteles tiszteletet 
magúnknak követeljélk.

Ezen téves és bűnös fölfogásból a zeneszerzők 
olyan énekeket írtak, melyek nagy hatást gyakoroltak 
a hallgatókra, s így elvonták figyelmüket az oltártól és 
a kórusra irányították. Az Egyház régi szent éneke így 
kiszorult a templomból.

Nagyon téved, aki azt hiszi, hogy az egyházi zené­
nek le kell kötnie az emberek figyelmét; az imádkozó- 
nak egész figyelme Istenre irányuljon. Vagy nem 
azért megyünk-e templomba, hogy imáinkban Istennel 
társalogjunk? Az egyházi zenének, mint a szertartások 
lényeges részének az a feladata, hogy imádkozni segít­
sen. Az Egyház akarja, hogy ének és zene a hívőkre 
hatást gyakoroljon, hogy épüljenek rajta, de nem akar 
hiú érzékenykedést, mint aminőt a modern énekek kel­
teni képesek. A valódi mestermű nem kelt meglepő, 
hanem maradandó hatást, mely többszöri ismétlés 
által intenzívebb lesz. A hamis hatás hamar elmúlik, 
sőt gyakori ismétléssel unalmassá és nevetségessé lesz.

Az Egyház nemcsak áj latos érzelmeket akar kel­
teni, hanem inkább az akaratra akar hatni, hogy ezt 
jóra serkentse. Az Egyház a fősúlyI nem a dallamra, 
hanem a szövegre helyezi, s ez által úgy az. énekest 
mint a hallgatót arra indítja, hogy az abban kifejezett 
igazságok fölött elmélkedjék, azokat megváltja, a lm-
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nősI bünbánatra indílsa, szívéi Isién iráni szereiéire 
gyullassza. Szóval az ének által szent örömet, nagy 
lelki megnyugvást, mennyei vigaszt csöpögtél az Egy­
ház a hívők szívébe s egyúttal alkalmat nyújt, hogy 
így vele együtt ünnepeljünk.

Ez a szerényke cikk az első állomás. A jó Isten 
segítségével folytatjuk majd a munkát. Megismerke­
dünk az egyházi zene rövid történetével, művelőivel, 
szellemével; megmutatjuk, hogyan lehetünk az egy­
házi zene terén mi is buzgó munkatársak, hogyan lehet 
szerény kápolnáinkban és templomainkban az Egyház 
akarata szerint és annak szellemében meghonosítani és 
ápolni a tiszta, szent egyházi zenél. Karoljuk lel meleg 
érdeklődéssel és lelkesedéssel e szent ügyel!

Krónika.
Ruben és Benjámin.

Nagy a család. Bármerre utazgassunk szép hazánk 
területén, városokban, falvakban, mindenfelé nővé­
rekre találunk, akik kórházak, árvaházak, iskolák, 
szegényházak vagy egyéb szerelel-intézmények szolgá­
latába szegődtek. Intézeteik szánni Magyarországon 
jelenleg 140; van köztük 03 iskola, 40 kórház, 37 egyéb 
szeretet-inlézmény. Oh! mi kedves látvány lehel onnan 
felülről nézni a kornotlek fehér seregéi, amint ill is, olt 
is, szegényeik, betegeik, gyermekeik körött siirögnek, 
forognak, oktatnak, ápolnak, vígasztalnak.

Ahányféle a mű, annyiféle a foglalkozásuk, de 
valamennyit ugyanazon szeretet, „u megfeszített Jézus 
Krisztus szeretete“ lelkesíti.

Sokféle az intézmény is; modern, sokpax illonos
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kórházak váltakoznak kicsiny, egy-két teremből álló 
szereletházakkal; nagyjelentőségű tanintézetek kicsiny, 
falusi iskolákkal. Mindeniknek megvan a maga tör­
ténete, egytől-egyik érdekes s egyben tanulságos múltja. 
Sokhelyütt az intézet keletkezése óta vezetik annak 
krónikáját, másutt csak hagyományokban őrzik meg a 
múltak emlékeit. Kívánatos volna, hogy minden ház­
ban feljegyezzék az ott végbement nevezetesebb ese­
ményekei, épülés, okulás céljából, Isten nagyobb 
dicsőségére.

Melyik már most a nagy család legidősebb gyer­
meke? Melyik a Ruben? Biz. az nem más, mint a 
pinkafői Jézus szent Szíve intézet, hivatásunk minden 
művét felölelő szereletház. A szenlséges Szív jegyében 
indult meg tehát a nagy családalapítás Magyarorszá­
gon. S vájjon, kinek köszönhetjük, hogy itt meghono­
sodhattunk?

Egyik áldolllelkü, szentéletü grófnő, nagy Szé­
chenyi Istvánunk édes nővére: Széchenyi branciska, 
férjezett Batthyányi grófné, 1852 július l.-en fordult 
először boldogemlékű Brandis Leopoldina anyahoz, 
hogy nővéreket kérjen a pinkafői szereletház meg­
alapítására. Hogy lássuk, mennyire szívén feku.lt 
kérelmének teljesítése, egyes részleteket szoszerint 
közlünk e leveléből:

Tisztelendő Főnöknő Asszonyom!
Amióta csak élek, a legnagyobb, — s ha szabad 

úgy mondanom, - a leggyöngédebl, tisztelettel és nagy­
rabecsüléssel viseltettem a tisztelendő, draga novere - 
iránt. Mindig azt óhajtottam, bár bevezethetnem okét 
községünkbe s íme, a legnagyobb akadályok bénító - 
Iák meg e törekvésemet Most azonban minden oldal­



ról biztatnak, még hercegprímásunk részéről is, — így 
tehát most, úgy látszik, Isten akarata, amelynek fel­
tétlenül meghódolok . .

Majd tovább: „Mióta őszentsége, Gergely pápa 
engedélyével különös tiszteletben részesítik ill a szent- 
séges Szívet, azóta sötét elleneink is mindjobban dii- 
höngenek, tombolnak. Az ájtatos, imádkozó híveknek 
pedig mind nagyobb szüksége lesz támaszra, segítségre, 
hogy el ne csüggedjenek, hanem inkább erősödjenek, 
gyarapodjanak. Oh! jöjjön segélyükre Tisztelendő 
Anya, alapítsa meg, állítsa fel számukra a mennybe 
vezető létrát . . .“

Ily csengő kérés nem maradhatott meghallgattal- 
lanul. Brandis Leopoldina vizilátornő, aki kisded tar­
tományával együtt alig egy-két éve egyesült ekkor 
párisi anyaházunkkal, maga hozta még ugyanez év 
december 11.-én a Pinkafőnek szánt három nővért, a 
magyar tartomány alapköveit; nevük: Franki Sta- 
niszlaa, Meissner Johanna, Weber Leopoldina nővérek. 
Csendes téli estén állt meg a postakocsi a pinkafői 
kastély bejáratánál; a grófnő régi szokásához híven 
egész házanépével együtt éppen a rózsafiizérl imád­
kozta mély áhítattal.

Minthogy lakásuk nem volt még készen, egy hétig 
a kastélyban kellett maradniuk, míg végre beköltöz­
hettek a piciny kis házba: egy régebbi kórházba, amely­
ben mintegy öt beteg nyert ápolást. E betegek gondo­
zása volt a kis mustármag, amelyből rövid idő alatt a 
szeretet terebélyes fája növekedett, mert a pinkafői 
intézet mai napig is gyakorolja az irgalmas szeretet 
minden ágát.

Roppant szegényesen és szűkösen éltek ez. első kis 
házukban. A kis hálóban alig fért el a három ágy, és 
kápolnának a konyha egyik felét kelleti elvenniük.

Mégis csakhamar megnyílt a munkaosztály, s az 
egyre jelentkező gyermekek egy része helyszűke miatt 
a padlón foglalt helyei.

A jó Franciska grófnő ezalatt azon fáradozott, hogy 
az urasági kastély egy részét bocsáthassa a nővérek 
rendelkezésére, de e terve nem sikerülvén, egy másik 
megfelelő épületet vett számukra és alakíttatta át az 
iskola és kórház céljaira.

Ezen időben látogatta meg a keletkező kis tar­
tományt Etienne generális atyánk. Mikor a piciny házat 
meglátta, csodálkozva mondta, hogy ilyent még nem 
talált eddig a nővérházak közt. Ömaga vette fel a most 
is szépen virágzó Máriatársulat első tagjait, megáldotta 
az új épületet és azt ajánlotta, hogy jobbról a betegek, 
balról a gyermekek, középen pedig a nővérek lak­
osztálya legyen; úgy is történt. A grófnő költségén és 
az egész község buzgó hozzájárulásával, — mert val­
láskülönbség nélkül, vetélkedve segített a lakosság az 
építkezés munkájában, — elkészült a szép új ház s a 
nővéreket gyámoltjaikkal együtt díszes körmenelben 
vezették át új otthonukba; a körmenetet az urasági 
kocsikon szállított betegek zárták be.

De ismerkedjünk meg kissé a lánglelkű alapító- 
nővel, hisz méltán megérdemli érdeklődésünket, rokon-
szenvünkel. ,

Bizonyára sokan nem tudják kedves nővéréin
közül, hogy gróf Széchenyi Ferencnek, a magyar nem­
zeti múzeum megalapítójának leánya, Széchenyi Ist­
vánnak, a „legnagyobb magyarénak, — annak, aki 
kimondotta, hogy „Magyarország nem volt, hanem 
lesz- — édes nővére, nemcsak hogy behozta hazánkba 
az irgalmas nővéreket, de maga is irgalmas nővér lett.

A lentiekből láttuk, mily gyengéd tisztelettel visel­
tetett irányukban, mennyire óhajtotta jövetelüket s
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mily anyai gonddal őrködött szükségleteik lelett. Még 
mielőtt elkészült volna az új ház, máris megérett lel­
kében azon elhatározás, hogy életének hátralevő nap­
jait szent Vince családja körében, a szegények és bete­
gek kizárólagos szolgálatában fogja tölteni.

1853 szeptember 30.-án többek közt így ír Brandis 
anyának:

„Most pedig rátérek szívem leghőbb vágyára. 
Nővérének szólít levelében! Oh! mily kimondhatatlan 
vágy ég bennem, hogy e név valósággá legyen. Persze, 
nem igen ajánl erre sem korom, sem roskatag voltom, 
sem nyugtalan, rossz természetem. Mit is nyernek 
velem7 . . . De gyönyörű hivatásuk kimenthetne a zúgó 
árból; felemelne, felsegítene az égbe."

A következő év január 20.-án pedig:
„Mindenkor nagyon vonzódtam a betegekhez és 

lehetőleg minden alkalmat felhasználtam arra, hogy 
ápolhassam őkel; még a különböző nehéz műtéteknél 
is minden ellenkezés nélkül tudtam segédkezni. Min­
denkor élt bennem a vágy a világtól elvonult, csendes, 
szabályszerű élet után. Sokszor szerettem volna másra 
bízni az uradalom vezetését s csak engedékenységből 
és engedelmességből viseltem e terhet, mint nagy áldo­
zatot. Most azonban el vagyok szánva, hogy mihelyt 
elkészül az építkezés, teljesen visszavonulok és a peni- 
tenciának élek, hogy a halálra jól elkészülhessek."

„Hová menekülhetnék, ha nem az annyira szere­
tett nővérekhez, hacsak el nem utasítanak? — l)e nem 
tudnék tétlenül élni s azért csengve kérem, engedjék 
meg, hogy a legalacsonyabb szolgálatokat akaralnél- 
kiili engedelmességben gyakorolhassam, minden reám 
való tekintet nélkül, teljes alárendeltségben.“

„Bár nem mondhatok le teljesen családom javait 
illető jogaimról, mégis legye lehetővé, hogy a Szeretet

leányainak családjába kebelezve, imádkozva; dolgozva, 
szolgálva gyűjtögethessem az örökélet virágait, gyü­
mölcseit."

„Mély belátására bízom tehát kis jövőmet, élelem­
nek azt a nehány hátralevő lélegzetét, melyet Isten 
kegyelme még megad nekem, hogy a szeretet munkái­
ban leheljem ki.“

„Félő aggodalommal telve, de Isten akaratában 
előre is megnyugodva, várom határozatát. Staniszlaa 
nővéren (a szolgálónővéren) kívül senki sem tud még 
erről, s az építés beíejeztéig és a családdal való meg­
egyezésig kell, hogy titokban mai adjon elhalálo­
zásom . . .“

Alig hogy megkapta az általános és tartományi 
főnökök engedélyét a társulatba való belépésre, azon­
nal megkezdte velük a közös életmódot. Minthogy a 
nővérekkel szemben vállalt kötelezettségeinek ezidö- 
szerint nem lelt még eleget, az új épület sem volt meg 
készen, nem léphetett be mindjárt; de arra kérte az 
elöljárókat, tekintsék őt jelöltjüknek és engedjék meg 
neki, hogy már most lemondjon akaratáról és minden 
dologban engedelmes eszköze lehessen úgy a tartományi 
főnököknek, mint a helybeli szolgáló-nővérnek. Napon­
kint eljött a nővérekhez, segített a betegek ápolásában 
s egyéb munkáikban; velők étkezett és mély alázatos­
ságában egy kis zsámolyon ülve maga tartotta az asztali
olvasást.

Végre, 1855-ben, szent Vince atyánk ünnepén tel­
jesülhetett’hő vágya és Ti éves korában felöllhette az 
irgalmas nővérek szenlruháját. Ettől fogva csak Fran­
ciska nővérnek szólította magát, magas kora mellett 
naponkint négykor kelt és egyre fokozódó alázattal es 
szeretettel szentelte gyönge erőit a szegény betegek 
szolgálatának. Staniszlaa nővér tudta és engedetve
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nélkül pedig :i legcsekélyebb dologban sem intéz- 
kedell.

Ob! lm elbeszélhetnők mindazon tényeket, melyek 
rendkívüli erényeiről tesznek tanúságot, ha feltárhat­
nék az isteni és felebaráti szeretettől ízzé) lelkének 
nemes vonásait, de kivált azl az önfeledt szereletet, 
mellyel az elhagyottak, betegek, gyermekek és nővérek 
iránt viseltetett, kedves nővéreink előtt bizonyára a 
nagy szent Erzsébet képe és példája merülne fel, aki­
nek Franciska nővér befejezett hasonmása volt. De 
helyszűke miatt más alkalomra kell ezt halaszlanunk, 
remélve, hogy Isten segítségével még bővebben eléjük 
tárhatjuk az első magyar irgalmas nővér ragyogó 
példáját.

A jó Isten megadta neki, hogy magas kora dacára 
több mint hal évet töltheted az általa annyira becsült 
és szeretett társulat kebelében. 1859 február 2.-án tette 
le szeld fogadalmait és 1801 október hó 10.-én, 78 éves 
korában elköltözött a mennyei hazába, ahol, — mint 
hisszük, hathatós szószólója nem csupán annyira 
szeretett szegényeinek és intézetének, hanem az ezóta 
naggyá fejlődött magyar tartomány érdekeinek is.

Hitbeliünk már az ő életében, 1856-ban nyilvános 
jellegű leányiskolát nyitott meg kisdedóvóval s az 
alapítóm") végső akarata értelmében 7 árvaleánykának 
adott menedékei, akikhez később szegény bennlakó 
növendékek is társultak. 1890-ben pedig a községi 
elöljáróság kérelmére átvette a község elaggott szegé­
nyeinek gondozását is, akik addig igen elhanyagolt álla­
potban voltak.

Őszinte örömmel és igaz tisztelettel üdvözöljük 
tehát 62 éves, tisztes Ruben testvérünket és kívánjuk, 
hogy az a sok jó, amit Isten kegyelmével e hosszú idő 
alatt a szegények javára lett, újabb kegyelmek és á'ldá-
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sok forrásává legyen, sok-sok lélek megmentésére és 
boldogemlékű Franciska nővérünk érdemeinek gyara­
pítására.

Tudni óhajtanák jó nővéreink, melyik már most 
a legifjabb testvérkéjük s hogyan cseperedik, a kezdet 
nehézségeivel küzdve? — Szívesen bemutatjuk azt is, 
hadd ismerjék meg legkisebb hugocskájókat.

A neve: Ama- és szereletbáz; születéshelye: Csik- 
somlyó, erdélyi híres búcsújáróhely. Bizony messze 
van tőlünk, az örökködbe borult Margittá hegyláncon 
túl. Nagy, régi, körülbelül 150 éves épület a szülőháza.

Itt látott napvilágot, — alig 5 hónapja, — a kedves 
kis mű, 30 liú és 30 leánygyermeket fogadva be szerető 
melegébe, egy igen szegény nép legelhagyatotlabb 
árváiból.

E vidéken messzeföldön nem járt még a fehér 
kornett: elképzelhető, mily ámuló csodálattal fogadták 
annak első feltűnését Erdély bércei közt. De nem csu­
pán csodálatra, egyben meleg rokonszenvre is talált az 
egyszerű nép körében. Már másnap a nővérek meg­
érkezése után, szerényen állított be egy-egy asszon)ka. 
„Ha nem sérteném meg, fogadják el ezt a kis fejecskét, 
tojást stb."

Sőt mindjárt az első két napban 4 jelöltjük is 
akadt; saját édesanyjuk ajánlotta be őket telvételre. A 
templomból kijövet ugyanis egy asszonyka szobija 
meg őkel: „Jó reggelt adjon Isten, kedves nagyságák! 
_ „Jó reggelt néni!“ — „Jaj, de gyönyörű a maguk 
élete! Arra szeretném nevelni a gyerekeimet is, pedig 
„égyen vannak. Sokba kóstálna az?“ - „Amint vesz- 
sziik: milyen idősek a leánykái?“ „Hál kérem, a
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legnagyobb van már 7 es/, lend ős. a kisebbik 5, a zu Ián 
3; és a legkisebb 2 éves, de az fiú.“ (Eszerint még 
kissé el kell halasztammk a fölvételt, a legkisebbel 
pedig nagylelkű leg át kell engednünk a jó misszioná­
rius uraknak.)

.ló nővéreinknek új helyükön új magyar beszédei 
is kell ám tanulniuk, ha meg akarják magukat érlelni 
a néppel és gyermekekkel; meri bizony, a jó székely 
nép sok mindent másképen nevez, mint nálunk szokás. 
Pl. a 20 filléres nála picula. Az udvar paraj. A birkahús 
Derbies. Burgonya pityóka. Cukor bombáé. Dara 
pityókás lupán. Metél laska. Kukorica tengeri búza. 
Harisnya kötő nyúló. Fiúmba gúnya. Szoknya roknja.

- Mértékük is más; hosszmértékük: a sing; literük: 
a kupa.

Amíg megtanulták ez új beszédet, nem egy derűs 
félreértés keletkezett. Pl. Mutatja egy néni, milyen szé­
pen áll a pilyókáijuk. Nézik a nővérek, majd egyikük 
egész komolysággal megjegyzi: „Lám, a pityóka levele 
egészen olyan, mint a krumplié!“

Legeredetibb azonban a kis árvák viselkedése volt, 
kivált az első napokban, amikor a lestileg-lelkileg tel­
jesen elhanyagolt, neveletlen, de amellett az erdők üde 
rom la Bánságában felnőtt kis vadvirágokat átültették az 
árvaházi fegyelem és szabály szerű élei fű vészkert jébe.

E hirtelen átmenet bizony nem ment minden ráz- 
kódtatás nélkül. Maguk eddigi hozzátartozóik is bizo­
nyos aggodalommal hozták őket, attól félve, hogy 
vasszigorral erőszakolják rájok a zárdái fegyelmet. A 
gyermekek pedig, — valószínűleg előre ezzel fenye­
getve, valóságos páni félelemmel várták jövendő 
sorsukat.

A nagy házat igazi börtönnek tekintették s egye­
düli törekvésük a menekvés volt. Szöktek is ajtón,
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ablakon át, kettesével, hármasával. Szegény nővéreink­
nek helyzete nem volt épen irigylésre méltó az első 
napokban. Se személyüket, se nevüket nem ismerték 
a csupa új gyermeknek; nem tehetvén mást, folytono­
san számlálgatták, hol a fiúkat, hol a leányokat, nem 
hiányzik-e megint valamelyikük. — Sőt annyira ment 
egyik-másik fiú, hogy rúgott, öklözött mindenkit, aki 
csak közeledett feléje.

Egy ideig a templomba sem merlek velők menni 
(a kápolna nem lévén még megáldva); attól féltek sze­
gény nővérek, hogy összebeszélnek s egyszerre szél lat­
nak. Mikor azután végre rászánták magukat az első 
kimenetelre, a község lakosai köréjök sereglettek és 
hangosan sajnálkoztak a vélt kis rabok lelett: „OhI 
szegény kicsikéim, be vagytok csukva abba a nagy 
házba!“ — siránkozott felettük egyik jószívű néniké. 
De ekkor már meg volt törve a jég s a gyermekek 
maguk mosolyogva hallgatták e megjegyzéseket.

Mert az előbbi állapot csupán 1-2 hétig tartott; a 
nővérek szelíd türelmével egymásután szelídültek meg 
a legvadabbak is s egy-két hónap elteltével senkisem 
ismert rájok, oly kedvesek, tanulékonyak és ragaszko­
dók voltak. Az újonnan megáldott kápolnában a szent­
mise alatt egész hallható suttogás van; de nem beszél­
getnek ám, hanem imádkoznak, lecsukott szemekkel, 
összetett kezekkel. Egyikük, aki az első napokban 
mindig azt hangoztatta, hogy nagyon fáj a szíve édes­
anyja'után, azt mondja most: Ha hazamennék, akkor 
ide fájna a szívem.

Mikor nagyon tisztelendő vizitátornönk megláto­
gatta őket, s ők megérkezésekor énekkel és köszöntő- 
verssel üdvözölték, este egyik kis fiú egész lelkesedéssel 
így kiáltott fel: „Oh! bárcsak az én ágyamban aludnék 
a tartományi főnöknő!“ - Elutazása elolt pedig
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maguktól azért imádkoztak, hogy hazamehessen, mert 
hallották, mily hosszú utat kell addig tennie.

Az étvágyuk mondanunk sem kell kifogás­
talan. Egyik fiú, azon kérdésre, nem lúlnagy-e a kapott 
kenyere, önérzetesen válaszolá: „Kedves nővér, nem 
tudna nekem akkora kenyeret adni, amekkorát én ne 
tudnék megenni!“ — A darásmelétet megcsodálták, 
megjegyezvén, hogy „még nem láttak ilyen fehér mákos 
tésztát.“

Nagy buzgósággal készültek a kis Jézus jövetelére; 
egy sereg karácsonyi dalt, versel és pásztorjátékot 
tanultak, ami könvekre indította az ünnepélyen jelen- 
volt közönséget. Megható volt a szegény kis árvák 
öröme a karácsonyfa látásán, amit legtöbbjük még 
híréből sem ismert előbbi elhagyatoltságában. Előre 
találgatták, milyen lehet az; egyik kis fiú azon remény­
kedett, hogy a jó Isten azon a szép fán megmutatja 
majd neki korán elvesztett édesanyját.

Jól indul tehát kis Benjáminunk, s mi, idősebb 
testvérkéi, szeretettel nyomjuk homlokára a testvéri 
csókot, azon hő kívánságunk kíséretében, hogy a hozzá­
juk betért Gyermek Jézus éljen és uralkodjék mind­
örökké úgy a kis árvák szívében, mint az őket gondozó 
nővérkék hitében s szellemében!

Elhunyt Nővéreink.
A jó Isten újabban több súlyos veszteséggel láto­

gatta meg kis provinciánkat. Elsőnek központi házunk 
kedves betegét, az évek óla teljesen béna Mártó nővért 
szólította el. Még csak a tavasszal jött hozzánk, már
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akkor majdnem tehetetlen bénaságban; haja mindin­
kább fokozódott s a bénulás már nem csupán végtag­
jait, de nyakát és nyelvét is érte. Az utolsó hónapban 
nem tudott már beszélni és semmi más tagját, csakis 
szempilláit tudta még mozgatni. Egy teljes hónapon 
át, eleinte még egy-egy csepp konyak, az utolsó két 
hétben egy-egy csepp szódavíz volt egyedül tápláléka.

Elképzelhetjük, mennyit szenvedett ily tehetetlen 
állapotban! Be sokszor jutott eszünkbe egy régebben 
kiszalasztott mondása, hogy ő azt a kegyelmet kérte 
ki Istentől, hogy itt ez életben szenvedhesse ál tisztító­
tüzét. Reméljük, hogy le is szenvedte, mert szelíd 
türelme élő prédikáció volt mindnyájunknak. () volt 
központunk első halottja s hogy mily derült megadás­
sal készült utolsó útjára, abból is látható, hogy már 
hónapokkal előbb örömteljes mosollyal említette azt a 
reményét, hogy ő fogja a Farkasréti temetőben kapott 
közös sírhelyet felavatni. — />'. f• /'•

Másodiknak a rimaszombati kórház jolelku szol­
gáló-nővérét, tulerer Húzó Gizella nővérünket hívta el 
a jó Isten munkaköréből. Évek óta roppant beteges 
volt ugyan, de amellett igen tevékeny volt élete; min­
dennek'maga járt utána s például az egész kő ház 
számára utolsó napig maga vágta fel a husi. n ig 
érezte, hogy vége közeledik. Újévi leveleiben ér.esde.lo 
erről hozzátartozóit s elbúcsúzott tolok. Janim, lo.-m 
fisz. vizitátornőnknek írt levelében őszintén beszámol 
hogy létéről; elmondja, mily beteg szíve, veseje, gégéje, 
lábai dugtak stb. Majd hozzáteszi: „Más nővérek ilyen 
nyomorúságos állapotban arra kérnek engedély l 1.<k 
üdülni mehessenek el, ide vagy oda; hogy ilyen .urdu­
két olyan kúrál vagy orvosságot hasznaihassanak;
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százakat adnak ki s egészségük végre is csak annyira 
van, mini kezdetben voll. A magam részére alázattal 
inkább azt kérném, hogy egy kisebb vagy nagyobb 
összegei szent misékre fordíthassak, a boldoij kimúlna 
kegyelméért. E fontos pillanat mindig előttem van s 
bár lelek tőle, mégis igen vágyódom utána; azért meg­
újítom alázatos kérésemet."

Mert mindig előtte volt, készüli is reá s úgy lelki, 
mint földi ügyeit teljesen rendbehozta. Mikor érezte,, 
hogy baja súlyosbodik, maga kérte a szentségeket, az­
után a legapróbb részletekig rendelkezett ravatala és 
temetése ügyében. Nővérei több Ízben azt hitték már, 
hogy végperceit éli, de valamivel ismét jobban lett, s 
olyankor szeretettel maga küldte őket vissza munká- 
jokhoz. Utolsó pillanatáig magánál volt; délután 2 óra­
kor jött a rendes gyóntató, a nővérek meggvónlatására. 
() elsőnek kívánt meggyónni, de alig fejezte be gyóná­
sát, máris megkezdődött haláltusája s fél négy óra táj­
iján visszaadta lelkét teremtőjenek. Reméljük, hogy e 
jó és bű szolgálóját, — mivel hogy kevésben bű volt, — 
égi Jegyese bevitte Urának örömébe.

Harmadik halottunk a kis Nieszler Erzsébet Aloj- 
ziu nővér, négy nővére közül, kik mind szent Vince 
leányai, a legfiatalabb. Szintén beteg volt már; körül­
belül két év óta a tüdeje volt megtámadva. De nem 
ez okozta halálát, hanem hirtelen támadt vakbélgyula- 
dás, aminek megoperálása céljából szállították magas­
fokú lázban Szekszárdin.

Olt megérkezve, először is az utolsó szentségekkel 
látták el, mert nagyon kétes volt, túléli-e műtétet, amit. 
azután azonnal megejtettek rajta. Hanem későn volt 
már, az orvosok csak az el keni Illetlen véget jósolhatták.
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meg. Angyali türelemmel viselte el nagy szenvedéseit, 
egész környezetének épülésére szolgált.

Halála napjának reggelén nagyon kívánta a szent­
áldozást; mire azonban a pap odaérkezett, sajátságos 
önkívületi állapotba esett, amiből semmikép sem tud­
ták magához hozni; visszakellett vinni a Legszentebbet. 
Később injeetiokra mégis magához tért, a pap újra el­
hozta a Szentséget; ekkor hangosan beszélni kezdett 
és elmondta, hogy a gonoszlélek meg akarta aka­
dályozni szentáldozását, de az Úr Jézus sokkal hatal­
masabb, most is megmutatta hatalmát, mert eljött 
hozzá és szívébe tér; ezután őmaga hangosan elmon­
dotta a Coníiteor-l, mire a „Leghatalmasabb Jézus“ 
örök birtokába vette hű szolgálója szívét.

* * *

A negyedik haláleset mindnyájunkat, s velünk 
bizonyára sokakat, mélyen megrendített. Ki hitte volna, 
hogy Plitschka Jozefa nővérünket, a pécsi közkórház 
szolgáló-nővérét is ily hamar magához szólítja a jó 
Isten.

Január 11.-én feküdi le egyik nővértársa, súlyos 
szívburok-gyuladással; igen rosszul lett, már-már halá­
lát várták. A jó Jozéfa nővér éjjel felkelt és sokáig 
imádkozott haldokló nővére mellett. Azt sejtik, hogy 
ekkor hüli meg s szerezte azt a súlyos, fertőzésből eredő 
torokbajt, mely heves orbánccal párosulva, tevekeny, 
buzgó életének rövid egy hét alatt véget vetett.

Azonban, miként bízvást reméljük, az isteni Vőle­
gény nem találta készületlenül; ez okos szuz lámpája 
szerétéiben égett, bár talán nem sejtette a Jegyes köze­
ledtét. A január hó végén tartott utolsó repeticiojaban 
beható szavakkal intette nővéreit, hogy bármikor be­
következhető halálukat mindig szem előtt tartsak, bel­
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hozta haldokló társuk példáját, aki nem gondolta volna, 
hogy ily közel van végórája s most egyedüli vigasza, 
hogy mindig hűséges nővér volt. Megvallotta egyszers­
mind, hogy őmaga minden szenlgyónását úgy szokta 
végezni, mintha az utolsó lenne.

Már betegsége kezdetén maga kérte az utolsó kene­
tét, azután az erős láz folytán többnyire önkívületi 
állapotban volt. Később csökkent a láz s maga is azt 
hitte, jobban van; de a szív ekkor már annyira meg­
gyengüli, hogy nem bírt megküzdeni a súlyos bajjal. E 
hó 19.-én reggel bét órakor, minden haláltusa nélkül, 
csendesen elszenderiill, miután egy órával előbb még 
benső áhítattal vette magához az örökélet zálogát. A 
hétórai szentmisét mindjárt lelke nyugalmáért mon­
dotta el a tisztelendő úr és azonkívül még bárom 
ünnepélyes Requiem mondatott az általánosan tisztelt 
és szeretett megboldogultért. Egyiket az orvosi kar 
mondotta érte s még a nem - katholikusok is, mind 
jelen voltak.

Azon különös kegyelemben is részesült, hogy rava­
talát az édes Jézus közvetlen közelében, a kápolnában 
állították fel; mint nővérei mondották, bizonyára azon 
rendkívüli buzgalmának jutalmául, amellyel az Űr 
házának ékességét szívén viselte. Mielőtt levitték volna, 
odavitték a szegény kis beteg nővérhez, aki sehogyan 
sem tudta elhinni, hogy jóságos tisztelendő nővérük 
megelőzte őt az örökkévalóságban.

Temetésén a főtisztelendő papság és az egész orvosi 
kar, azonkívül megszámlálhatatlan népsokaság volt 
jelen s a nagy sár mellett is általános részvéttel kísér­
ték ki a szeretett főnöknőt.

Öméltósága, a pécsi püspök úr sajátkezűleg írt 
következő sorokban fejezti ki részvétéi főtisztelendő 
atyánknak:
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F ő t i s z l e 1 e n d ő U r a m !

Ama nagy veszteségben, a mely a napokban a 
Paidi sz. Vince nővérek magyar tartományát a helybeli 
közkórház apácáinak főnöknője elhalálozásában érte, 
fogadja Főlisztelendőséged legőszinlébb részvétemet. 
Buzgó imában kérem a jó Istent, ő legyen jutalma 
annak, ki magát érte a szegény betegek ápolásában 
egészen feláldozta.

Ajtalos imáiba ajánlottan vagyok in Christo testvére
Z i e h y G y u 1 a

Pécs, 1914. febr. 20. püspök.

Pécs sz. kir. város főispánjától pedig e bő 27-érői 
kell következő részvétnyilatkozal érkezeit:

Mélyenüszlell Tartományi Főnöknő!

őszinte sajnálatomra, Plitschka Jozéla, a pécsi 
társház főnöknőjének temetésén csak elkésve jelen­
hettem meg, s így elhunyta felelt érzett mely fájdal­
mamnak s igaz részvétemnek sem a mélventisztelt 
Főnöknő, sem pedig a rend tagjai előtt nem adhattam 
élőszóval kifejezést. Ép azért kegyes engedőimével ez 
úton fejezem ki mély hálámat és köszönetéinél azon 
áldásos és sikeres működésért, amelyet a boldogult 
27 évi főnöknői működése alatt a Pécs városi közkór­
házban a szenvedő emberiség érdekében kiíejtett, ez 
úton adok kifejezést őszinte és igaz fájdalmamnak a 
boldogult elhunyta s a kórházat ért veszteség felelt.

Adjon az Ég örök boldogságot és üdvösséget az 
elköltözölInek; mi, akik működését megfigyeltük,
akik áldásos tevékenységét nap-nap után csak bámulni
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tudtuk, soha nem múló édes emlékként fogjuk meg­
őrizni nemes egyéniségét s őt imáinkba foglalva, kérni 
fogjuk a Mindenhatót, hogy árassza el őt örök kegyel­
mével. Fogadja m. 1. Főnöknő ismételten mély hálám 
és köszönetéin kifejezéséi, aki maradtam slb.

V i s y L á s z 1 ó 
Pécs sz. kir. város főispánja.

Kedves nővéreink, ámbár szomorúság tölti el szí­
vünket e kedves lelkek távozása miatt, mégis, Istenbe 
vetjük bizalmunkat. Elköltözött jó nővéreink lelkeiidvét 
minél gyakrabban imáinkba foglalva, készülünk saját 
nagy álunkra, amelynek szerencsés befejeztével, — 
reméljük, — majd teljesednek rajtunk a halálba menő 
Üdvözítő következő vígaszteljes szavai: ,,7’í is tehát 
most ugyan szomorkodtok, de majd viszontlátlak tite­
ket és örülni fog szívetek, s örömötöket senki el nem 
veszi tőletek.“ (.Ián. Ki. 22.)

Kérdések — Feleletek.
/. Mikor az Ürangyalábun az ..El Verbum earu 

factum est"-et mondjuk, németi/ nővér a mellére üt 
— a világiak szokása szerint mások ehelyett fejet, 
illetve térdel hajtanak. Ki cselekszik helyesen:1

Az Úrangyalában az „El Verbum cam factum esk ­
üéi, ha térdelünk, hajtsuk meg fejünket és csókoljuk 
meg a padot; ha állunk (mint ez szombat este és vasár­
nap történik), hajtsuk meg kissé térdünket; ha ülünk 
(ebédközben), hajtsuk meg egyszerűen fejünkéi.
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2. Az áldások alkalmával a boldogságos Sziiz anti- 
jonái éneklésénél álljanak-e föl a nővérek vagy marad­
janak térdelve?

A húsvéti időszakban a „Regina coeli '-re álljanak 
föl mindig. Az év többi időszakában csak szombaton 
és vasárnapon; a hét többi napján térdelve maradnak, 
még ünnepnapon is, ha az szombatra vagy vasárnapi a 
nem esik.

3. Van-e, és ha van, melyik az az ima, amelyet, ha 
elmondunk, halálunk óráján teljes búcsút nyerünk9

„Uram, Istenem, már most teljes megnyugvással 
és készséggel elfogadom a halálnak bármely nemét, 
melyet számomra rendelni méltóztattál, összes félelmei­
vel, szenvedéseivel és fájdalmaival.

Aki ezen imát életében legalább egyszer jó szent 
gyónás és szent áldozás után Isten iránt való szerétéi­
ből elmondja, halála óráján teljes búcsúban részesül.
(X. Pilis. 1904 március 9.)

Szünórák.
Nagyontisztelendő anyánk olaszországi utjából.

Gyönyörű körleveléből értesültünk már ez. útjának 
céljáról és eredményéről; az annálesek pedig kózlik 
majd útjának bővebb részleteit; most tehát csak egy­
néhány épületes vagy derűs eseményt mondunk el, 
amit egvik nővérünknek, aki anyánknak Parisba való 
visszatértekor épen ott időzött, őmaga mondott el.

Hocry kedves nővéreink jobban megérthessek ez 
említett útirajzot, tudniok kell, hogy a kis Itáliában oly
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bőséges it szeiiI hivatások száma, hogy Olaszország 
egymaga három provinciát alkol: az északi részen van 
a lurini, ahol nagyonliszt. anyánk 27 éven ál működőit 
a titkári irodában, majd három évig vizitálornő voll, 
amíg a nővérek szeretek- és bizalma a társulat élére 
nem emelte. Középen a kisebb sietmi, délen pedig a 
nagy nápolyi provincia, amelynek jelenlegi vizilálor- 
nője anyánk édes nővére: Maurice Emilia nővér, aki­
ről Kiefler anya életében többször van szó s aki kél 
ev előtt budapesti központi házunkban egy egész hetet 
tőitőll s több budapesti intézetünket is meglátogatta.

Nagyonliszlelendő anyánk hazaérkezőkor hálával 
emlékezeti meg Istennek azon különös olhümáról, 
amelyben az egész időn, de különösen akkor részesí­
tette őt, mikor Sienából Loreltoha utazott. E vonalon 
legjobb es leggyorsabb összeköttetéssel a reggeli gyors­
vonat szolgál, azért a sienai vizitálornő és az oltani 
nőverek mindenképen rá akarták bírni nagyonliszt. 
anyánkat, hogy ezzel utazzék. Mély áhítata és buzgó- 
sága azonban azt az égő vágyai ébresztette benne, hogy 
a Santa C.asa (Szent Ház) templomában járulhasson a 
szenláldozáshoz. Ezért az esti személyvonatot válasz­
totta, ami az éjjeli nyugalom feláldozása és a többszöri' 
átszállás s várakozás minit nem kis öumegtagadnsl 
jelentett.

A jó Isten dusásan jutalmazta meg áhítatáért: 
nagy veszedelmet hárított el tőle, mely könnyen életébe 
kerülhetett volna.

A reggeli gyorsvonatot megelőző lehervonalről 
ugyanis az egyik kocsit beborító vastag ponyva le­
csúszott és a síneken maradt. A nemsokára átrobogó 
gyorsvonat mozdonya nagy súlyánál fogva még csak 
keresztül jutott rajta, de a többi kocsi kerekei beleakad­
lak a vastag ponyvába és a vonal kisiklását okozták.
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A szerencsétlenség következtében sokan megsebesültek, 
egyesek pedig halálukat lelték. Anyánk csak Lorettó- 
ból való távozása alkalmával tudta meg, milyen bajtól 
mentette meg az isteni Gondviselés, épen jámborsága 
és a szentáldozás utáni vágya által.

Korét lóból Nápolyba utazott. A keresztény szeretet 
hölgyei értesülvén azon szándékáról, hogy Nápolyi 
meglátogatja, elhatározták, hogy díszgyülést tartanak, 
melyen az általános tőnöknot üdvözlik és tiszteletteljes 
ragaszkodásukat kimutathatják. Meg is volt az össze­
jövetel s annak végén, — anyánk szeretetreméltó jó­
ságától elbájolva, — a hölgyek térdreborultak s nagyon 
kérték, adná reájok anyai áldását. Nagyonliszt. anyánk 
tiltakozott és magyarázta elüttök, hogy hiszen nem pap 
ő, tehát nem adhat áldást. Semmit sem használt; ki­
jelentették, hogy nem távoznak addig, míg áldását 
nem kapják.

Ekkor Arra gondolt, Akit ő a kis társulat élén 
helyettesít, s így szólt a hölgyekhez; „.Jól van, hölgyeim, 
ha anyai áldást kívánnak, majd önökkel együtt kérem 
az. édes Szűz Anyát, hogy adja mindnyájunkra anyai 
áldását." Ezzel ő is letérdelt és megkezdette az Ave 
Maria-1 és más szép imákat, végül pedig a szent Szűznek 
egészen különös áldását kérte le a buzgó hölgyekre. 
Ezzel azután nagyon meg voltak elégedve s boldogan 
távoztak.

Az egyes intézeteket látogatva, többek között a kato­
nai kórházban, - ahol legnagyobbrészt a legutóbbi 
líbiai háború sebesültjei feküdlek, — cukrot osztott 
ki a betegek között. Az egyik négernek — úgylatszi -, 
- kitünően Ízleli a kapott cukor, mert, mikor mar 
távozni készült a kórteremből, utána kiáltott: „Adjon 
még két so/fZi-érl!“ Közben lázasan bontogatta ki zseb­
kendője csücskét, s csakugyan talált benne epén ><



.soldi-t. A kedves vendég dusásan ismételte meg állo­
mányát s a néger nagy csodálkozására és örömére még 
a két soldi-t is visszaadta neki.

Rómában is voll egy kis ártatlan kalandja. Az 
egyik szolgáló-nővér kíséretében tiszteletét let le több 
kardinális úrnál. Egyiknek fogadószobájában igen szép 
kis aranyozott székek állottak a falnál, egymás melleit. 
Mikor a bíboros úr jóságosán belivel kínálta meg őket, 
a szolgáló-nővér e kis székek egyikét b űz la oda s azon 
foglalI helyei.

A beszélgetés folyamán anyánk hirtelen különös 
ropogást ball: oldalt pillantva, látja, hogy a szegény 
nővér a padlón ülve, kétségbeesetten kapaszkodik az 
ő támlásszékébe, az aranyos szék darabjai pedig ides­
tova gurulnak a síkos parketten. Elképzelhető, milyen 
fáradságukba kerüli ilyen körülmények közöli meg­
őrizniük a lisztéiül-követelte komolyságot. Maga a jó 
kardinális úr is mosolygóit s azzal vigasztalta a zavar­
tan bocsánatot kérő nővért, hogy ezek inkább csak 
díszül, mint ülőhelyül szolgáló székek.

Távozás előtt még komikusaid) leli a helyzet, a- 
mikor a szolgáló-nővér a széknek egy halomba szedett 
darabjaira mutatva, zavartan kérdezte a magas főpap­
tól, szabad-e ezeket elvinnie és megcsináltatnia; mire a 
jó kardinális úr mosolyogva válaszolta: „Arról majd 
én gondoskodom.“


